

听着沪语游览百代小楼 一起探寻老唱片里的上海声音

□ 记者 杨宜修

什么是上海的声音?是方言?是沪语童谣?还是一张张记录上海生活的滑稽戏老唱片?近日,徐家汇源景区在《义勇军进行曲》灌制地纪念馆(百代小楼)里举办了节日特别活动——“寻找老上海的声音”,为观众带来全新沪语特色导览和“老唱片里的上海声音”艺术对谈沙龙。

拥有醒目砖红色外墙的百代小楼,位于徐家汇公园北侧,中国首家唱片制造厂在此诞生,并由此开启了中国唱片生产的历史。百代公司是20世纪上半叶中国规模最大的唱片企业,灌录发行的唱片涵盖戏曲、电影插曲、流行歌曲等众多领域,深受

乐迷喜爱。1935年5月3日,影片《风云儿女》的主题歌《义勇军进行曲》在这里灌录,这里也是国歌首次灌制成片之地。

活动当天,徐家汇源景区邀请上海广播沪语节目主持人司徒纯纯与上海滑稽剧团演员阮继凯,全程以地道的沪语进行导览。他们带领来自上海沪剧院的资深戏迷和百代小楼的热心观众,穿梭在百代小楼的历史长廊中,了解国歌诞生大事记,聆听百年历史的胜利留声机播放唱片,观看聂耳创作国歌的过程,体验黑胶唱片……每一步都仿佛跨越时空,感受着上海声音的变迁。

“老唱片里的上海声音”艺术对谈沙龙特别邀请了上海文化研究理论专家、滑稽剧作家和滑稽表演名家徐维新作为嘉宾。徐维新为观众们分享了多段来自上海广播媒资库珍藏的滑稽戏老唱片片段,包括老牌滑稽大师王无能,以及姚(慕双)、周(柏春)、杨(华生)、张(樵农)、笑(嘻嘻)、沈(一乐)等滑稽大家的经典音频,讲述上海滑稽戏、独脚戏以及上海说唱的历史,探寻沪语的缘起、发展、与时代的融合。

活动现场还重现了旧时上海的生活画卷,一群来自上海“小八腊子”说唱艺术团的滑稽小演员们,扮演起老上海街头的磨剪



刀师傅、卖栀子花小贩、黄包车车夫,以生动活泼的表演再现了老上海各行各业的市井风情,让现

场观众仿佛穿越回那个时代,亲耳聆听到老唱片中留存的市井叫卖,感受老上海的生活气息。

说唱与绕口令会擦出怎么样的火花?

□ 记者 曹香玉

“人文荟萃 向美而行”2024年徐汇区各街镇群众文化“周周演”系列之“薪火相传·名家汇”天平街道专场文艺演出近日上演。

在绿意盎然的徐家汇公园一角,天平街道策划了“薪火相传·名家汇”,展现了上海说唱与绕口令的深厚底蕴。活动现场,表演者们会聚

一堂,老中青三代同台竞技,共同守护这份珍贵的文化遗产。其中,评弹表演艺术家刘敏、八十多岁的艺术常青树徐维新、龚伯康,携手非遗传承人殷志强、俞惠娣、戴齐绒、诸弘宇等,与“上海小八腊子艺术团”的年轻演员合作,共同编织了一场跨越世代的文化对话。

演出高潮迭起,“上海小八腊子艺术团”学员以说唱《敬礼,五星红旗》开场,稚嫩却坚定的声音表达了对祖国的深情厚谊。新编说唱《敬礼·五星红旗》由周轩逸、王奕辰演绎,巧妙融合现代元素,让人耳目一新。而传统作品《一百零八将》在绕口令传承人小刘春山弟子殷志强的

演绎下,将水浒英雄的传奇以绕口令形式生动再现。

两位少年冯嘉祥、徐智宸挑战经典独脚戏《学英语》,致敬前辈,也为滑稽艺术注入了青春活力。此外,刘敏老师的特别创作《小小红领巾》以其独特的弹词艺术,不仅让现场观众沉醉,更是传递出对下一代文化传承者的期许与鼓励。

“益起出发,传递关爱”助力云南地区儿童均衡营养

□ 记者 吴会雄

在云南,结核病患者的营养健康问题是公共卫生领域关注的焦点。受限于当地的经济条件和地理环境,他们往往难以获得均衡、充足的营养支持。特别是对于儿童、青少年结核病患者来说,营养摄入不足会严重影响身体发育和智力发展。

近日,索迪斯集团在上海市人民对外友好协会指导下,携手上海市徐汇区商务委员会、上海健康公益中心(筹)、上海复旦大学教育发展基金会传染病事业发展基金,共同发起了“益起出发,传递关爱”公益活动,助力云南地区儿童均衡营养。

活动通过骑行和跑步的户外运动形式,广泛吸纳社会各界爱心人士捐款。



筹得的善款将通过上海复旦大学教育发展基金会传染病事业发展基金,用于支援云南地区儿童、青少年的营养不良问题,为他们提供营养均衡的膳食,改善他们的生活质量,促进公共卫生健康。

索迪斯大中华区董事总经理韩意莎说:“索迪斯秉持‘立足中国 服务中国’的理念,持续投资中国市场,探索更多的商业机会,并践行可持续发展的理念,积极履行社会责任,为中国的经济社会发展作出贡

献。”

徐汇区商务委员会主任杨晓洁说:“徐汇作为上海中心城区最具竞争力的对外开放新高地和外商投资首选地区,始终以‘全球总部、开放创新’为引领,吸引了越来越多世界各地的外资企业来徐汇投资兴业。索迪斯作为优质法资企业代表,与徐汇区的合作也在不断深化。此次合作集结各方力量,助力公益发展,为社会传递积极力量。”

据悉,索迪斯是全球领先的可持续餐饮供应商,1966年在马赛创立,于1995年进入中国市场。目前拥有17000余名员工,分布在950多个营运点,每天为120万名消费者提供服务。

“这是我们家的治病钱,真的太感谢了。”在长桥街道园三居委的办公室中,一个普通居民用他的实际行动践行了拾金不昧的中华民族传统美德,留下了一幕感人的篇章。

家住园南三村的俞永强在日常生活中就热心公益、乐于助人,是小区里有名的“热心肠”,多年来志愿服务的积累让他获评了长桥街道的“五星志愿者”。

一天下午,俞永强从医院归来的途中一脚踩到了一个厚厚的信封,他捡起来一看,只见里面放满了现钞。“那时候已经快到晚上了,还有点下小雨,这个信封放在原地不管肯定不合适,就捡了起来,然后给居委打了电话。”俞永强回忆起当时的场景,当时急切的感觉好像还历历在目。

听完俞永强的讲述,居委也行动起来,立即联系了社区民警。俞永强赶到居委后,当众仔细清点了信封内的钞票,足有万元之多,而社区民警也找到了失主。虽然外面天色渐暗,但俞永强也顾不上吃晚饭,在居委耐心地等待。警察和失主随后赶到了居委,经过反复仔细地确认,终于把钱交还给了失主,俞永强一颗悬着的心也终于放下。

家人的治病钱顺利找回,失主连连道谢,并准备从信封中抽取几张钞票递给俞永强表达自己的感激之情,俞永强立马拒绝了。“我做这件事只是对得起我的良心和行为准则,我什么都不不要。”俞永强十分坚决。

路边捡到『万元信封』
这笔治病钱如何回到失主手中
□ 记者 沈艺飞